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ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Βασίλειος (Λάκης) Νικολάου Βασιλειάδης 

Βουλευτής Πέλλης 

Νέα Δημοκρατία 

18 Ιουλίου 2025 

Προς: Το Τμήμα Αναφορών της Βουλής των Ελλήνων 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: την Υπουργό Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης 

Προς: τον Υπουργό Εσωτερικών 

 

Θέμα: Αίτημα για ένταξη ατόμων με φωκομέλεια στους δικαιούχους σύνταξης γήρατος  

 

Καταθέτω ως αναφορά προς τους αρμόδιους Υπουργούς το συνημμένο έγγραφο της Εθνικής 

Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ), σχετικά με αίτημά τους για μερίδα πολιτών και παρακαλώ 

για τη δική σας απάντηση σύμφωνα με το Α.125 του Κανονισμού της Βουλής. 

 

 

Ο αναφέρων Βουλευτής 
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Πληροφορίες: Ειρήνη Τσαλουχίδου  

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΕΙΓΟΝ 

Αθήνα:  14.07.2025 

Αρ. Πρωτ.:   802 

ΠΡΟΣ: κα Νίκη Κεραμέως, Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης 

 κ. Θεόδωρο Λιβάνιο, Υπουργό Εσωτερικών 

 

ΚΟΙΝ: «Πίνακας Αποδεκτών» 

ΘΕΜΑ: «Ζητείται η ένταξη των ατόμων με φωκομέλεια στους 
δικαιούχους σύνταξης γήρατος με ειδικές διατάξεις» 

 

Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί,  Όπως γνωρίζετε, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) αποτελεί την τριτοβάθμια Οργάνωση των ατόμων με αναπηρία, χρόνιες ή/και σπάνιες παθήσεις και των οικογενειών τους στη χώρα και αναγνωρισμένος Κοινωνικός Εταίρος της ελληνικής Πολιτείας σε ζητήματα αναπηρίας, χρόνιας, σπάνιας πάθησης. Κύρια αποστολή της είναι η καταπολέμηση των διακρίσεων σε βάρος των ατόμων με αναπηρία, χρόνιες/ ή και σπάνιες παθήσεις και των οικογενειών τους και η προώθηση, προστασία και απόλαυση των ανθρωπίνων και συνταγματικά κατοχυρωμένων δικαιωμάτων τους. Ιδίως όσον αφορά στα ανθρώπινα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, αυτά κατοχυρώνονται με τη Σύμβαση του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, που η χώρα μας μαζί με το Προαιρετικό της Πρωτόκολλο επικύρωσε με τον Ν. 4074/2012. Στο πλαίσιο των δράσεων της, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) λειτουργεί την Υπηρεσία «Διεκδικούμε Μαζί» παρέχοντας καθημερινά πληροφορίες, 
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υποστήριξη και ενδυνάμωση, συμπεριλαμβανομένου του σχεδιασμού εξατομικευμένης παρέμβασης από κοινού με τον κάθε ενδιαφερόμενο.  Με την παρούσα επιστολή, σας μεταφέρουμε το αίτημα πολλών ατόμων με αναπηρία σχετικά με τις προϋποθέσεις χορήγησης σύνταξης γήρατος με ειδικές διατάξεις με βάση το Ν. 612/1977 και το Π.Δ. 169/2007 και τις σχετικές τους διατάξεις.  Συνεχώς, γινόμαστε αποδέκτες του αιτήματος πολλών ατόμων με φωκομέλεια που επιθυμούν να υπαχθούν στις ευεργετικές διατάξεις του Ν. 612/77 και στο Π.Δ. 169/2009 όπου υπάγονται τα άτομα με ακρωτηριασμούς. Δεδομένου ότι η φωκομέλεια πρόκειται για αναπηρία που παρουσιάζει εκ γενετή ακρωτηριασμό, θεωρούμε δίκαιη την συμπερίληψη των ατόμων με φωκομέλεια και ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.   
Κύριοι Υπουργοί, Στη βάση των επιταγών του Συντάγματος αλλά και της Διεθνούς Σύμβασης του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, τα άτομα με αναπηρία πρέπει να απολαμβάνουν πλήρως και ισότιμα όλα τα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες τους και να τυγχάνουν το σεβασμό της εγγενούς αξιοπρέπειάς τους. Οι συνθήκες διαβίωσής τους πρέπει να προστατεύουν και να προάγουν την εξασφάλιση του δικαιώματος αυτού, χωρίς διακρίσεις βάσει της αναπηρίας. Η προστασία της σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής υγείας αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα των ατόμων με αναπηρία και πρέπει να απολαμβάνεται σε ίση βάση με τους άλλους. Επιπλέον, σύμφωνα με το άρθρο 28 «Ανεκτό βιοτικό επίπεδο και Κοινωνική 

Προστασία» της Διεθνούς Σύμβασης του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για 

τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, που η χώρα μας κύρωσε μαζί με το 

Προαιρετικό της Πρωτόκολλο με το Ν. 4074/2012 και το τελικό κείμενο των Συστάσεων και Τελικών Παρατηρήσεων της Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για την παρακολούθηση της Σύμβασης, προς τη χώρα μας, η Επιτροπή ανησυχώντας για: «(40) για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία όπως προβλέπονται στο Άρθρο 28 της Σύμβασης (...), αλλά και στις Τελικές Παρατηρήσεις (Concluding Observations) της, οι οποίες δημοσιοποιήθηκαν στις 24.09.2019, προτείνει αντίστοιχα στη χώρα: «(41) (…)να διασφαλίσει την αποτελεσματική εφαρμογή του υπάρχοντος πλαισίου κοινωνικής 
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προστασίας, και προοδευτικά να αναπτύξει περαιτέρω μέτρα για τη διασφάλιση επαρκούς βιοτικού επιπέδου για τα άτομα με αναπηρία». Με βάση όλα τα παραπάνω, απευθυνόμαστε σε εσάς και ζητάμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας, την άμεση δρομολόγηση των απαιτούμενων ενεργειών ώστε να 

συμπεριληφθούν στις ευεργετικές διατάξεις συνταξιοδότησης γήρατος με 

ειδικές διατάξεις τα άτομα με φωκομέλεια που έχουν ποσοστό αναπηρίας 67% 

και άνω.  Εν αναμονή της ανταπόκρισής σας και της σχετικής μας ενημέρωσης μας, σας ευχαριστούμε θερμά εκ των προτέρων. 
 

 

Με εκτίμηση 

Ο Πρόεδρος 

 
Ι. Βαρδακαστάνης 

Ο Γεν. Γραμματέας  

 

 

Β. Κούτσιανος 

 

  

 

 

Πίνακας Αποδεκτών: 

- κ. Χ.-Γ. Σκέρτσο, Υπουργό Επικρατείας  
- κα Άννα Ευθυμίου, Υφυπουργό Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Κωνσταντίνο Τσαγκαρόπουλο, Γενικό Γραμματέα  Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
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